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2.9 ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C:  
AiÀiÁªÀÅzÉÃ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C PÀAqÀÄ»rAiÀÄ®Ä £ÁªÀÅ ¨sÁUÁPÁgÀ PÀæªÀÄªÀ£ÀÄß 
C£ÀÄ¸Àj¸ÀÄªÀÅzÀ£ÀÄß FUÁUÀ¯ÉÃ ¥ÁoÀ 2.5 gÀ°è PÀ°wzÉÝÃªÉ ªÀÄvÀÄÛ 
2.9 ¸ÀªÀÄ¸Éå 1: 6(p+2)2(p-3) ªÀÄvÀÄÛ  8(p+2)(p-3)3 EªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C.ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C.PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÀÄ.¸Á.C. PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À(6  ªÀÄvÀÄÛ 8 gÀ) ªÀÄ.¸Á.C.=2  
(p+2)2  ªÀÄvÀÄÛ (p+2) UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C. =(p+2)      (WÁvÀ PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ ¥ÀzÀ) 
(p-3)  ªÀÄvÀÄÛ (p-3)3 UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C.  =(p-3)      (WÁvÀ PÀrªÉÄ EgÀÄªÀ ¥ÀzÀ) 
zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C. = 2(p+2)(p-3) 

 
®.¸Á.C. PÀAqÀÄ»rAiÀÄÄªÀÅzÀÄ: 
¸ÀASÁå¸ÀºÀUÀÄtPÀUÀ¼À(6  ªÀÄvÀÄÛ 8 gÀ) ®.¸Á.C.=24  
(p+2)2  ªÀÄvÀÄÛ (p+2) UÀ¼À ®.¸Á.C. =(p+2)2     (WÁvÀ ºÉZÀÄÑ EgÀÄªÀ ¥ÀzÀ) 
(p-3)  ªÀÄvÀÄÛ (p-3)3 UÀ¼À ®.¸Á.C.  =(p-3)3      (WÁvÀ ºÉZÀÄÑ EgÀÄªÀ ¥ÀzÀ) 
zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ®.¸Á.C. = 24(p+2)2(p-3)3
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2.9 ¸ÀªÀÄ¸Éå 2: (p+3)3, 2p3+54+18p(p+3), (p2+6p+9) EªÀÅUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
 
¥ÀjºÁgÀ: 
J¯Áè ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß ªÉÆzÀ°UÉ C¥ÀªÀwð¹j. 
 
1) (p+3)3    
2) FUÀ 2 £ÉÃ ¥ÀzÀªÀ£ÀÄß C¥ÀªÀwð¸ÉÆÃt. 
2p3+54+18p(p+3)  
= 2(p3+27)+18p(p+3)  

= 2*(p+3)( p2+9-3p)+18p(p+3)      [(p3+27)EzÀÄ a3+b3 gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ: a=p , b=3,  

                                                       a3+b3 =(a+b)   (a2 +b2 -ab)] 
=(p+3)*((2*(p2+9-3p))+18p) 
= (p+3) *2*( p2+9-3p+9p) 

=2(p+3)( p2+9+6p)                       [ Q(p2+9+6p) EzÀÄ ( a2+ b2+2ab) gÀÆ¥ÀzÀ°èzÉ: a=p , b=3,  

                                                      ( a2+ b2+2ab)= (a+b)2 ] 
= 2(p+3)(p+3)2 =2(p+3)3 
3) (p2+6p+9) =(p+3)2   
 
 
(p+3)3 , 2(p+3)3 ªÀÄvÀÄÛ (p+3)2  UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C.= (p+3)2  EzÉÃ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C. 
(p+3)3 , 2(p+3)3 ªÀÄvÀÄÛ (p+3)2  UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C.= 2(p+3)3 EzÉÃ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ®.¸Á.C. 
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2.9 ¸ÀªÀÄ¸Éå 3: 10(x2-y2), 15(x2-2xy+y2),  20(x3- y3), 5(-3x +3y) UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C ªÀÄvÀÄÛ ®.¸Á.C 
PÀAqÀÄ»r¬Äj. 
¥ÀjºÁgÀ: 
ªÉÆvÀÛ ªÉÆzÀ°UÉ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À£ÀÄß C¥ÀªÀwð¸À¨ÉÃPÀÄ. ¸ÀÆvÀæ 
1) 10(x2-y2)=10(x+y)(x-y)               ¸ÀÆvÀæ(a+b) (a-b) =(a2-b2) 

2) 15(x2-2xy+y2)=15(x-y)2                             ¸ÀÆvÀæ(a-b)2  =(a2+b2-2ab) 

3)  20(x3-y3)= 20 (x-y)(x2 +y2 +xy)       ¸ÀÆvÀæ(a3-b3 ) =(a-b)(a2+b2+ab) 

4)  5(-3x+3y) = 5*(-3)(x-y)=-15 (x-y)  
 
10(x+y)(x-y), 15(x-y)2, 20 (x-y)(x2 +y2 +xy)ªÀÄvÀÄÛ  -15 (x-y)  UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C. 
= 5(x-y) EzÉÃ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C. 
10(x+y)(x-y), 15(x-y)2, 20 (x-y)(x2 +y2 +xy)ªÀÄvÀÄÛ  -15 (x-y)  UÀ¼À ®.¸Á.C. 
= 60(x-y) (x-y)2(x2 +y2 +xy) CxÀªÁ 60(x2 -y2 ) (x3 –y3) 
EzÉÃ zÀvÀÛ ©ÃeÉÆÃQÛUÀ¼À ®.¸Á.C. 
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2.9 ¸ÀªÀÄ¸Éå 4 : p(x) = (x2+3x+2) (x2+2x+a), q(x) = (x2+7x+12) (x2+7x+b) DVzÀÄÝ, AiÀiÁªÀ a 

ªÀÄvÀÄÛ b  ¨É¯ÉUÀ½UÉ(x+1)(x+3) CªÀÅUÀ¼À  ªÀÄ.¸Á.C DVgÀÄvÀÛzÉ?  
¥ÀjºÁgÀ:  
(x2+3x+2) = (x+1)(x+2) 
(x2+7x+12) = (x+4)(x+3) 
∴  p(x) = (x+1)(x+2)(x2+2x+a) 
∴q(x) = (x+4)(x+3) (x2+7x+b) 
zÀvÀÛzÀAvÉ (x+1)(x+3), p(x) £À ªÀÄ.¸Á.C DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ (x2+2x+a) gÀ C¥ÀªÀvÀð£À  (x+3) CVgÀ¯ÉÃ 
¨ÉÃPÀÄ. 
 x=-3 JAzÀÄ DzÉÃ²¹zÁUÀ (x2+2x+a) =0 DUÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÀÄ 
∴  (-3)2+2(-3)+a =0 CAzÀgÉ 9-6+a =0  ∴a =-3 

zÀvÀÛzÀAvÉ (x+1)(x+3),  q(x)  £À ªÀÄ.¸Á.C DVgÀÄªÀÅzÀjAzÀ (x2+7x+b) gÀ C¥ÀªÀvÀð£À (x+1) CVgÀ¯ÉÃ 

¨ÉÃPÀÄ. 
x=-1 JAzÀÄ  DzÉÃ²¹zÁUÀ,(x2+7x+b) =0 DUÀ¯ÉÃ ¨ÉÃPÀÄ 
∴  (-1)2+7(-1)+b =0 
CAzÀgÉ  1-7+b =0  

∴b =6 
vÁ¼É:  
a ªÀÄvÀÄÛ b £À ¨É¯ÉUÀ¼À£ÀÄß p(x) ªÀÄvÀÄÛ q(x) zÀ°è DzÉÃ²¹zÁUÀ,  
p(x) = (x2+3x+2) (x2+2x-3) = (x+1) (x+2) (x+3) (x-1) { Q(x2+2x-3) = (x+3)(x-1)} 
q(x) =(x2+7x+12) (x2+7x+6) = (x+4) (x+3) (x+1) (x+6) { Q(x2+7x+6)= (x+1)(x+6)} 
p(x) ªÀÄvÀÄÛ q(x) gÀ C¥ÀªÀvÀð£ÀUÀ¼À£ÀÄß £ÉÆÃrzÁUÀ p(x) ªÀÄvÀÄÛ q(x) UÀ¼À ªÀÄ.¸Á.C (x+1) (x+3) 

DVzÉ JAzÀÄ w½AiÀÄ§ºÀÄzÀÄ. 




